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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20 GIUGNO 2022 
RIASSUNTO DELLE DISCUSSIONI 
 
Il Consiglio comunale del Comune di Capriasca si riunisce, in seduta ordinaria, questa sera di 
lunedì 20 giugno 2022, alle ore 19:30, presso la sala multiuso della sede di secondo ciclo SE, 
per deliberare sull’ordine del giorno inviato ai Consiglieri il 10 giugno scorso. 
 
La seduta è aperta dalla Presidente Lorenza Ponti Broggini, coadiuvata dagli scrutatori 
Alessandro Fontana e Fabio Banfi. 
 
Il Municipio è presente con il Sindaco Andrea Pellegrinelli, il Vice Sindaco Manuel Borla ed i 
Municipali Matteo Besomi, Francesco Canonica, Giacomo Cattaneo, Mathieu Moggi e 
Piergiuseppe Vescovi.  
 
La Presidente apre la seduta con la commemorazione dei concittadini defunti dopo la seduta 
del 26 aprile scorso. Si tratta delle Signore e dei Signori: Alma Boffa, Maria Gervalosa, 
Samuele Gauchat, Franco Lepori, Giovanni Mencacci e Pierre Tomasina.  
 
I presenti osservano un minuto di silenzio. 
 
La Presidente prende parola in merito all’ordine del giorno chiedendo se vi sono osservazioni 
o proposte di modifica all’ordine del giorno. Non è il caso, per cui la seduta si svolgerà 
rispettando l’ordine cronologico delle trattande. Precisa poi che per quanto riguarda la 
trattanda relativa alle risposte alle interpellanze, si procederà come di consueto, vale a dire 
con la distribuzione immediata delle stesse e poi, prima di detta trattanda, si farà una pausa 
al fine di permettere di leggerle, dopodiché si procederà con il consueto iter. 

 
 
1.a TRATTANDA - Appello nominale 
 
Il Segretario procede all’appello nominale: sono presenti 29 Consiglieri comunali.  
 
Sono scusati i consiglieri: Domenico Fraschina, Fernando Marinelli, Giulio Mulattieri, Giacomo 
Nobile, Nicolas Perrin e Arnoldo Storni. 
 
Il dettaglio è indicato nell’elenco dei presenti, annesso a questo verbale. 
 

 
2.a TRATTANDA – Nomina dell’Ufficio presidenziale per l’anno 2022 
 
Presidente: Zeno Casella.  
 
Esito della votazione: 28 favorevoli e 1 astenuto.   
 
1° vice Presidente: Domenico Fraschina.  
 
Esito della votazione: 28 favorevoli e 1 astenuto. 
 
2° vice Presidente: Sandra Milesi. 
 
Esito della votazione:28 favorevoli e 1 astenuto  
 
Scrutatori:  1. Francesca Cocchi Ghielmi. 
                  2. Aaron Rezzonico. 
  
Esito della votazione: 27 favorevoli e 2 astenuti. 
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Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato all’unanimità (29 presenti). La trattanda è 
pertanto definitivamente evasa. 
 

La Presidente uscente Lorenza Ponti Broggini prende la parola e formula un breve discorso di 

ringraziamento, di seguito riportato integralmente: “Onorevoli Sindaco, Municipali, care e cari 

colleghi di Consiglio comunale, in occasione della mia prima seduta quale Presidente 

paragonai il Consiglio comunale ad una grande orchestra nella quale ogni musicista 

contribuisce a creare una melodia d’assieme e ricordai che per raggiungere un suono melodico 

sono necessari due elementi: l’ascolto e il rispetto nell’accostare la propria voce a quella degli 

altri. Elementi che di principio sono sempre stati presenti in questi mesi, che sono stati alla 

base del lavoro fin qui svolto e che ci hanno permesso di trovarci a deliberare in questa sala 

con regolarità, prendendo importanti decisioni per il nostro Comune. Neppure la particolare 

situazione pandemica che abbiamo vissuto nell’ultimo anno e in particolare attorno a Natale 

ha fermato questo consesso. Vi sono particolarmente grata per la maturità e la disponibilità 

dimostrate in occasione della seduta di dicembre che ha potuto svolgersi senza particolari 

intoppi, anche se con le dovute precauzioni. Come abbiamo letto sulla stampa, in altri Comuni 

le cose non si sono svolte allo stesso modo. È stato un piacere ed un onore poter presiedere 

questo Legislativo e vi ringrazio nuovamente per la fiducia che mi avete dato. Un grazie di 

cuore va anche al Segretario ed al Vicesegretario per il sostegno e la collaborazione che sono 

sempre stati pronti a darmi. Come ho detto a maggio dell’anno scorso l’orchestra del Consiglio 

comunale cambia il suo direttore ogni anno. È dunque ora che ceda questa sedia al nuovo 

Presidente, Zeno Casella, consegnandogli un’orchestra che ha fin qui eseguito un ottimo 

concerto”. 

 

Il nuovo Presidente Zeno Casella, ringrazia la Presidente uscente e legge un breve discorso 

che è qui ripreso integralmente: “Onorevoli municipali, care colleghe, cari colleghi, il ruolo di 

questo Consiglio comunale è stato spesso oggetto di discussione. Durante la scorsa 

legislatura si è anche parlato di una vera e propria rottura del rapporto di fiducia tra il legislativo 

e l’esecutivo del nostro Comune. Chiamato a presiedere questo consesso, ritengo importante 

condividere con voi alcune considerazioni a questo proposito. A titolo di premessa, ci tengo a 

soffermarmi sulla maggiore importanza che credo vada attribuita all’istituzione di cui facciamo 

parte. Troppo spesso ancora il Consiglio comunale viene ridotto ad una “camera di ratifica” di 

decisioni già prese altrove, che ci si limita ad accettare o a rifiutare, senza sviluppare un’azione 

politica propria. Ritengo invece che il processo ed il dibattito legislativo debbano assumere 

una centralità maggiore. Gli strumenti d’intervento, di espressione e di proposta politica 

predisposti dalla legge sono numerosi, ma non sempre vi facciamo ricorso quanto e come 

potremmo. Il Consiglio comunale è un parlamento? Allora vi si parli, si discuta, vi si avanzino 

delle proposte, non solo delle richieste! Il Consiglio comunale è il legislatore? Allora legiferi, 

ponga le basi per l’azione del Comune, definisca il quadro in cui può e deve esercitare la sua 

attività! Ho iniziato parlando della presunta crisi di fiducia tra legislativo ed esecutivo. Posto 

che il problema non risiede a mio avviso in una mancanza di fiducia fra questi due consessi, 

bensì in una corretta ripartizione dei ruoli e delle competenze, concludo con due inviti volti a 

stemperare queste tensioni. Al Municipio, rivolgo l’invito a rispettare le procedure e le 

prerogative parlamentari, impegnandosi a seguire il normale iter di messaggi, mozioni e 

rapporti commissionali. A voi, colleghe e colleghi, rivolgo invece l’invito ad approfittare delle 

possibilità offerteci dal nostro ruolo, a valorizzare a questo consesso arricchendone 

personalmente la discussione e l’attività, ma anche garantendone il regolare funzionamento. 

Con questi accorgimenti, credo che la qualità della nostra attività potrebbe risultare arricchita 

e sensibilmente migliorata, così come l’azione in favore della cittadinanza. Vi ringrazio”. 
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3.a TRATTANDA – Delibera sul verbale del 20 dicembre 2021 
 
Il Presidente domanda se viene richiesta la dispensa della lettura del verbale del 20 dicembre 
scorso. 
 
Gian Antonio Baffelli chiede la dispensa dalla lettura dei verbali del 20 dicembre 2021 e del 26 
aprile 2022 e chiede lumi in merito all’assenza dell’elenco dei presenti alle due sedute. 
 
Il Presidente indica che si darà seguito a quanto richiesto. 
 
Il verbale della seduta del 20 dicembre scorso è approvato con 28 voti a favore e 1 astenuto. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 29 voti a favore (29 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
4.a TRATTANDA – Delibera sul verbale del 26 aprile 2022 
 
Il Presidente domanda se viene richiesta la dispensa della lettura del verbale del 26 aprile 
scorso. 
 
Gian Antonio Baffelli chiede la dispensa dalla lettura del verbale. 
 
Il verbale della seduta del 26 aprile scorso è approvato con 28 voti a favore e 1 astenuto.  
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 29 voti a favore (29 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
5.a TRATTANDA – Messaggio municipale n° 11/2022, accompagnante il conto consuntivo 

2021 del Comune 
 
Doriana Cattani e Marco Bianchi, in qualità di correlatori richiamano il rapporto della 
Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, sottolinea che il 
risultato economico conseguito può essere letto sotto prospettive diverse. Si potrebbe dire che 
si è stati bravi e che si è risparmiato oppure, e questa è l’opinione del gruppo, che si è stati 
troppo prudenti nell’allestire il preventivo e che si sono nuovamente sottostimate le 
sopravvenienze. Il gruppo è dell’opinione che si sarebbe potuto fare di più. Rileva come non 
siano stati utilizzati tutti i fr. 130'000.00 destinati alle misure sociali per attutire le conseguenze 
del COVID19 su persone e aziende e di questo si rammarica. Prosegue il suo intervento 
indicando che per l’erogazione delle misure d’aiuto sociale forse non si dovrebbe aspettare 
che le persone vengano a richiedere gli aiuti previsti, bensì prevedere un sistema che permetta 
ai servizi preposti di stilare una lista di possibili beneficiari in base alla dichiarazione dei redditi, 
per poi procedere ad un contatto personale per informare sulla possibilità di beneficiare di aiuti 
particolari per la difficoltà del momento. A questo proposito vorrebbe che almeno a livello 
comunale fossero le istituzioni ad andare verso il cittadino che ha bisogno e non si aspetti solo 
che sia viceversa. Ciò poiché è risaputo che ci sono persone che hanno timore a farsi avanti, 
vuoi per orgoglio vuoi per disinformazione. Inoltre, il gruppo avrebbe voluto vedere sui tavoli 
del Consiglio comunale i Messaggi municipali per i primi interventi su Casa Quadri Cattaneo 
e su Casa Battaglini. In questo contesto e per quanto riguarda Casa Cattaneo, osserva che il 
Sindaco li ha informati che a metà giugno ci sono stati nuovi contatti tra Municipio, progettisti 
e promotori per finalmente stabilire le priorità e le relative modalità d’intervento. Per questa 
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ragione spera che da questi incontri si esca con qualcosa di concreto, vale a dire un Messaggio 
municipale con la richiesta di credito per l’avvio della ristrutturazione. È dell’avviso che si possa 
fare di più anche per incentivare l’utilizzo dei mezzi pubblici, magari aumentando i sussidi per 
l’acquisto degli abbonamenti annuali e a metà prezzo ed osserva che per cambiare le abitudini 
delle persone ci vuole tempo e denaro. A questo proposito sottolinea come i cambiamenti 
climatici ci costringeranno a dei correttivi nel modo di vivere se vorremo avere una qualità di 
vita accettabile. La riduzione delle immissioni di CO2 è uno degli obiettivi che dobbiamo porci 
per mitigare l’innalzamento della temperatura. Saremo costretti ad adattarci a certe situazioni 
estreme e dovremo studiare misure di aiuto alla transizione energetica dal fossile al rinnovabile 
ed è qui entra in gioco la nostra responsabilità di politici. Occorre avere il coraggio di dedicare 
più risorse a questo obiettivo, che ora farà spendere molto, ma che probabilmente farà 
risparmiare più avanti se si sarà stati coraggiosi e lungimiranti. Questo per dire che avrebbe 
voluto vedere più intraprendenza nell’affrontare anche questo argomento. Rileva poi come già 
dal precedente consuntivo, un’altra indicazione che è confermata riguarda la copertura delle 
spese per i rifiuti che si attesta a poco più del 73%. Ritenuto che si deve arrivare ad una 
copertura totale, si dovrà intervenire sulla tassa base, visto che per i prezzi dei sacchi c’è poco 
margine di manovra perché vi sono le forchette fissate dal Cantone. Esprime inoltre una nota 
negativa sul totale speso in delega che ancora una volta le sembra troppo elevato, diverse 
posizioni concernono interventi urgenti alle strutture dell’acqua potabile e delle canalizzazioni, 
che non sono prevedibili. Molte altre invece avrebbero potuto essere raggruppate, come ad 
esempio nell’ambito degli interventi sui posteggi, e messe in uno specifico messaggio o meglio 
ancora messe a preventivo. Ricorda che era stata promessa più informazione ai capigruppo 
durante l’anno sui lavori in delega e sul loro ammontare, ma non le sembra che ciò sia stato 
fatto ed è un peccato perché si era iniziato bene in questo procedere, ma poi ci si è persi. Si 
dice cosciente che attraverso gli investimenti in delega le opere si realizzano più velocemente, 
ma invita nuovamente il Municipio a non abusare di questa possibilità anche se del tutto 
legittima, poiché si vorrebbero evitare misure più drastiche che potrebbero essere proposte, 
come ad esempio l’imposizione di un tetto massimo per il totale delle deleghe. In seguito, 
sottolinea come si aspetti da tempo il piano finanziario per poter capire quali sono le priorità e 
quanto si dovrà spendere nei prossimi anni. Trattasi di uno strumento che darà ai gruppi 
indicazioni utili sui bisogni e sugli investimenti che il Municipio ritiene necessari per il Comune, 
permettendo di capire gli indirizzi che si vogliono prendere e stabilire delle priorità. Conclude 
ribadendo che si sarebbe dovuto fare di più che posare tubi e implementare posteggi a 
pagamento, che sicuramente servono, ma c’è anche tanto altro che si può fare per i cittadini. 

Vuole essere ottimista, il consuntivo indica, come quelli degli ultimi anni del resto, che il nostro 

Comune sta bene finanziariamente e che possiamo permetterci di fare gli investimenti 

necessari, quali la nuova palestra e le ristrutturazioni di Casa Quadri Cattaneo e Casa 

Battaglini per citarne solo alcuni su cui vi è un accordo a maggioranza. 

 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, indica di non aver nulla da 
aggiungere e che vi saranno degli interventi personali da parte dei colleghi. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, osserva che c’è 
soddisfazione per il fatto che l'esercizio 2021 ha avuto un risultato positivo. Osserva però che, 
come indicato nel Messaggio municipale, il nostro grado di autofinanziamento sia problematico 
ed anche la capacità di autofinanziamento risulti tra media e debole, quasi critica, senza 
dimenticare un debito pubblico pro capite di circa fr. 7'400.00, a causa del quale l’eventuale 
aumento degli interessi bancari, come già annunciato dalla banca nazionale, può metterci in 
seria difficoltà. Si dice d’accordo sulla richiesta contenuta nel rapporto della Commissione della 
Gestione volta ad inserire gli introiti dei parcheggi presso il Centro sportivo sotto il conto strade. 
In seguito, conferma che le tasse legate ai rifiuti ed alla depurazione delle acque dovranno 
giocoforza essere ritoccate verso l’alto. In conclusione, esprime il proprio disappunto per i 
numerosissimi investimenti in delega, preannunciando la presentazione di una mozione al fine 
di mettere un tetto massimo annuo a questo tipo di spese. In conclusione, si congratula con il 
Municipio e la Commissione della Gestione per essere riusciti a far discutere il Messaggio 
municipale in questione entro i termini di legge. 
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Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, saluta favorevolmente la mozione 
che sarà presentata dal gruppo PPD Capriasca e Indipendenti ed al proposito osserva che 70 
investimenti in delega siano decisamente eccessivi. Trattasi di uno strumento legittimo, ma 
che va utilizzato con parsimonia, sennò si corre il rischio che il Consiglio comunale venga 
bypassato troppo spesso e si ritrovi unicamente a dover ratificare decisioni già prese. Al 
proposito ricorda che non più tardi di un anno fa il Sindaco aveva affermato che gli investimenti 
fatti in delega nel 2020 erano stati troppi e che una situazione simile non si sarebbe riprodotta. 
Purtroppo, evidentemente ciò non è avvenuto. Osserva poi che ad inizio legislatura era stato 
introdotto un incontro periodico tra Municipio e Capigruppo volto a fare il punto della situazione, 
anche in questo caso, purtroppo, quanto promesso non è stato del tutto mantenuto. Rileva 
inoltre che per l’ennesima volta il preventivo era stato fatto con molta, forse troppa prudenza. 
Ciò che implica che alcuni investimenti che avremmo potuto fare non sono stati fatti e che il 
Legislativo non ha potuto fare delle proposte perché si è sentito limitato nel suo agire e questo 
è un peccato. Prosegue il suo intervento con una riflessione sul servizio pedibus. Reputa si 
tratti di un servizio lodevole, ma che dovrebbe basarsi maggiormente sul volontariato come 
avviene in altri Comuni. Infatti, il costo che deve sostenere il Comune è davvero notevole. Si 
chiede se il servizio abbia anche uno scopo sociale e se ciò fosse il caso invita il Municipio a 
voler utilizzare altri strumenti per aiutare le persone in difficoltà. In conclusione, si rallegra del 
fatto che i rapporti tra Legislativo ed Esecutivo siano migliorati rispetto alla scorsa legislatura.   
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, osserva di aver firmato il rapporto 
commissionale con riserva per svariate ragioni, tra di esse anche le osservazioni circa il 
servizio pedibus. Osserva con un certo disappunto la volontà di diminuire il personale e 
l’aumento importante dei mandati esterni e si dice contrario a voler sopprimere il servizio 
pedibus. Si sofferma poi sulla problematica della tassa per il servizio d’approvvigionamento 
idrico che giocoforza dovrà essere aumentata. In questo contesto avrebbe gradito che nel 
rapporto commissionale si indicasse la necessità di modificare la struttura di tale tassa. Ovvero 
di diminuire la tassa base e quella sul consumo di chi consuma poco, aumentando invece 
quella dei grandi consumatori e di trovare un sistema per ripartire la spesa degli investimenti 
sull’acquedotto in funzione del numero di abitazioni. In conclusione, indica che il gruppo 
sosterà il Messaggio municipale.  
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, non ha particolari 
osservazioni ed invita ad approvare il Messaggio municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni indica che pur approvando il consuntivo non ho voluto sottoscrivere 
in toto il rapporto dei colleghi della Commissione della Gestione per due aspetti in particolare. 
Da un lato in ragione delle osservazioni sul pedibus, in quanto non vorrebbe che limitando 
questo servizio molto apprezzato dai genitori, si tornasse ad un aumento del traffico nei pressi 
delle scuole, ricordando al proposito che per i bambini più piccoli che hanno tratte lunghe il 
servizio garantisce una certa sicurezza. Dall’altro in merito ad un’osservazione sulle spese per 
il personale, poiché reputa importante chiarire che l’ottimizzazione dei cicli di lavoro forse 
aiuterebbe a risparmiare, ma vuole evitare che vi siano collaboratori sotto stress e 
continuamente in affanno.  
 
Gian Antonio Baffelli in risposta al collega Rudin osserva che in Commissione della Gestione 
non si è mai parlato di diminuire il personale, bensì di ottimizzare i flussi di lavoro, affinché si 
possano riorganizzare alcuni settori per fare in modo che quello che si fa adesso in tre, venga 
fatto in due e se possibile la terza figura possa dedicarsi ad altro. 
 
Hamos Meneghelli indica che se da un lato è sicuramente positivo che i consuntivi si rivelano 
spesso migliori dei preventivi, dall’altro, questo modo di agire crea dei problemi dal punto di 
vista dell’operatività, frenando la propositività del Legislativo e su questo aspetto, a nome del 
suo gruppo, vuole sviluppare una riflessione. In base alle cifre fornite dall’amministrazione, 
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riferite agli ultimi 20 anni di gestione finanziaria del Comune, solo in un’unica occasione si è 
presentato un preventivo con un avanzo di esercizio, era il 2004 e ammontava a ca.                      
fr. 87'000.00. Per contro, in sole due occasioni invece, nel 2004 e nel 2006, il consuntivo è 
stato peggiore del preventivo. Ciò significa che per 18 anni di gestione finanziaria il Comune 
ha prelevato poco più di fr. 15,553 milioni rispetto alle necessità comunali. Nel 2019 la 
differenza tra preventivo e consuntivo è stata di poco superiore ai fr. 2 milioni e nel consuntivo 
2021 in esame la differenza è di circa fr. 2,3 milioni, fr. 2'270'265,19 per l’esattezza, a conferma 
che la proposta uscita dal suo gruppo in sede di esame del preventivo 2021e volta a ridurre il 
moltiplicatore di 2 punti percentuali, poi adottata dal consesso con l’1%, non era né avventata 
né irresponsabile, ma semmai, alla luce dei fatti molto prudenziale. In questo contesto e con 
riferimento al disavanzo di esercizio reputa doveroso ricordare qual è il principio legislativo che 
sta alla base di una corretta gestione finanziaria di un Comune stabilito dall’articolo 29 del 
Regolamento sulla gestione finanziaria e sulla contabilità dei Comuni, ma anche e soprattutto 
i contenuti dell’articoli 151 capoverso 1 della LOC, stando al quale la gestione finanziaria è 
retta dai principi della legalità, dell’equilibrio finanziario, della parsimonia, dell’economicità, 
della causalità e della compensazione dei vantaggi, nonché del divieto del vincolo delle 
entrate. Oltre a ciò, rammenta che anche l’articolo 178 LOC parla esplicitamente di equilibrio 
finanziario. Prosegue il suo intervento osservando che di fronte a degli avanzi di esercizio è 
chiaro che tutti siano soddisfatti, e che il suo gruppo condivide il principio della prudenza in 
occasione della stesura dei preventivi, rendendosi conto che si tratta di un esercizio molto 
complicato, il cui risultato è influenzato da molti fattori difficilmente prevedibili e non tutti 
dipendenti dalla volontà del nostro Comune; in più i conti in esame sono fatti considerando il 
nuovo modello contabile armonizzato (MCA2). Si dice persuaso che una buona gestione 
finanziaria vada nella direzione auspicata dalla LOC e che quindi tenda all’equilibrio 
finanziario. Negli ultimi 20 anni siamo invece confrontati con previsioni chiaramente troppo 
prudenziali, sistematicamente e fortunatamente smentite dai rispettivi consuntivi, ciò che non 
crede corrisponda ad un’equilibrata gestione finanziaria. Non reputa tantomeno corretto l’aver 
prelevato più di fr. 15,5 milioni oltre al dovuto dalle tasche dei contribuenti che, in periodi difficili, 
avrebbero certo aiutato le famiglie a far fronte alle spese correnti. Se poi a questi prelievi di 
imposta si aggiungono gli aumenti che tutti hanno conosciuto negli ultimi anni relativi alle tasse 
acqua, fognatura ed elettricità, come pure l’introduzione di nuove tasse causali, che come 
sottolineato dal rapporto della Commissione della Gestione, dovranno forzatamente 
aumentare nel prossimo anno, non possiamo far altro che preoccuparci e ribadire in modo 
convinto la necessità di ottimizzare e contenere i costi a bilancio. In conclusione, a nome del 
gruppo PLR chiede al Municipio di voler considerare la loro presa di posizione in vista della 
stesura del prossimo preventivo. 
 
Isabelle De Luca sentendosi chiamata in causa, in quanto ideatrice del servizio pedibus a 
Capriasca nel lontano 2003, per poi farlo diventare un progetto pilota a livello cantonale, 
osserva che non le sembra che in quasi vent'anni la situazione della sicurezza sulle strade sia 
cambiata molto a parte forse la zona 30 sulla strada cantonale nel nucleo di Vaglio. Dice di 
non comprendere questa sorta di accanimento da parte dei gruppi PLR e della Lega dei 
Ticinesi, stando ai quali il servizio costerebbe troppo. Conferma che esso è nato con l'intento 
di essere un servizio basato sul volontariato, ma ciò purtroppo non ha funzionato. Reputa si 
tratti di un servizio alla popolazione molto importante che permette di ridurre il traffico attorno 
alle sedi centralizzate di Scuola elementare. Ricorda poi che nel consuntivo vi sono voci ben 
più onerose di questo servizio e che lo scorso dicembre è stato approvato un importo di              
fr. 50'000.00 per la creazione di impieghi e carattere sociale, tra i quali rientrano anche gli 
accompagnamenti a scuola, che per inciso sono di grande responsabilità. Conclude 
sottolineando che il servizio può sicuramente essere rivisto ed ottimizzato, ma non va 
assolutamente soppresso. 
 
Alex Domeniconi evidenzia il disequilibrio tra le entrate e le uscite, nonché un marcato 
disequilibrio tra il prelievo delle imposte, per le quali vi è stato un esubero milionario negli anni, 
e delle tasse causali. Al proposito osserva il deficit di fr. 180'000.00 nell’ambito della 
depurazione delle acque e di fr. 300'000.00 per il servizio rifiuti, ciò che disattende 
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palesemente i dettami delle leggi superiori, ovvero che l'ammontare delle tasse causali deve 
corrispondere alle spese sostenute; in caso di disavanzo entro un anno l'importo prelevato 
mediante le tasse d’uso deve essere conseguentemente aumentato. Per questa ragione 
reputa inevitabile che nei prossimi 12 mesi andrà fatta una riflessione puntuale e approfondita 
su questo aspetto coinvolgendo il Consiglio comunale. In conclusione, in merito al servizio 
pedibus indica che si tratta di un ottimo servizio, non solo per le famiglie che ne beneficiano, 
ma anche perché Capriasca è il frutto di due aggregazioni che sono ancora oggetto di 
discussioni ed il pedibus è anche un mezzo che ha permesso la centralizzazione del servizio 
scolastico e quindi la creazione di un sentimento di una Capriasca unita. Per questa ragione 
invita ad essere estremamente prudenti nel voler modificare l'attuale impostazione.  
 
Roberto Decarli concorda con il collega che lo ha preceduto sul fatto che le tasse d’uso legate 
alle fognature ed ai rifiuti dovranno purtroppo essere adeguate per raggiungere la copertura 
dei costi. Sarà importante ricordare ai nostri domiciliati che si lamenteranno che queste tasse 
sono anche poste a carico di chi in Capriasca ci viene solo sporadicamente, sgravando un po' 
i Capriaschesi. Per quanto concerne il servizio pedibus rassicura la collega De Luca che non 
vi è nessun accanimento. Ricorda che in taluni casi il servizio impiega forse troppi 
accompagnatori. Vi sono infatti delle tratte che non sono nemmeno lontanamente vicino a delle 
strade con due accompagnatrici. Non crede si debbano eliminare le accompagnatrici, bensì 
ridimensionare l’organico presente in alcune tratte non eccessivamente pericolose. In questo 
contesto osserva che Autopostale si è permessa di spostare alcune fermate a suo piacimento 
obbligandoci a mettere qualcuno che aiuti i bambini ad attraversare la strada, quando nella 
posizione precedente questo non era necessario. Invita pertanto il Municipio a voler discutere 
con Autopostale affinché partecipi ai costi arrecati. 
 
Il Presidente, a titolo personale, indica che non avendo sottoscritto il rapporto commissionale, 
vuole dire due parole in merito alla sua opposizione al consuntivo. Come alcuni dei presenti 
ricorderanno, egli aveva già espresso voto contrario al preventivo per l’anno 2021, segnato 
dalla diminuzione del moltiplicatore e da un intervento sociale ed ecologico a suo avviso 
insufficiente; non era stato peraltro il solo a pronunciarsi in questo senso. Benché conclusosi 
con un risultato contabile positivo, l’esercizio finanziario 2021 riflette a suo avviso tale 
inadeguatezza. Condivide in toto quanto detto dalla collega Rusca Franzoni, tenendo a 
sottolineare come l’utile conseguito nel 2021 rappresenti la possibilità di fare di più per i 
cittadini. Si sofferma in particolare su un aspetto che ritiene centrale, il non completo utilizzo 
del “fondo crisi COVID”, quando però vi è stata l’esigenza di un sostegno pubblico alle persone 
più in difficoltà, ricordando al proposito le prestazioni per la rendita ponte COVID. Vi sono 
persone che hanno perso ben un quinto del proprio salario quando si sono trovate in lavoro 
ridotto, senza che le proprie spese siano però diminuite. In questo contesto il Comune avrebbe 
potuto e dovuto introdurre delle forme di sostegno ai redditi più bassi. Per queste ragioni voterà 
contro al Messaggio municipale. 
 
Il Sindaco si congratula con il neo Presidente e si complimenta con la Commissione della 
Gestione per aver permesso di arrivare nei tempi stabiliti a discutere i conti consuntivi. Per 
quanto riguarda il servizio pedibus osserva che il Municipio non si è ancora determinato in 
merito, ma si chinerà sul tema in occasione dell’allestimento dei conti preventivi. In merito alla 
questione delle deleghe afferma che se ne discuterà sicuramente nel corso della trattazione 
della mozione ed osserva che l’anno scorso poco meno del 60% degli investimenti in delega 
erano legati all’acquedotto ed alle canalizzazioni e un 10% ai posteggi. Reputa eccessivo 
l’entusiasmo dimostrato nei confronti del risultato dei consuntivi, poiché l'esercizio globale 
chiude con un disavanzo di oltre fr. 1'600'000.00. Ricorda che in sede di discussione dei 
preventivi era stato chiaramente indicato che il deficit di fr. 800'000.00 sarebbe stato 
recuperato grazie alle sopravvenienze. Osserva che altri Comuni contabilizzano le probabili 
sopravvenienze a livello di preventivi. Noi invece non lo facciamo, ma ad ogni modo le 
valutiamo nel Messaggio municipale sui conti preventivi, indicando che verosimilmente si 
chiuderà a pareggio e che non è necessario alzare il moltiplicatore. Aggiunge che il risultato 
positivo è anche il frutto del fallimento di una ditta che ha operato nella costruzione della 
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galleria di base del Ceneri. Come già ricordato nel messaggio sul preventivo 2022, questo 
minor incasso ci è stato scontato sull’accertamento del gettito 2018 determinando un 
abbassamento dell’accertamento delle nostre risorse fiscali, con un duplice benefico effetto. 
Da un lato, una sensibile diminuzione di quanto paghiamo al Cantone in ambito di sanità e 
sicurezza sociale, le cui chiavi di riparto della spesa sono fortemente perequate. Dall’altro, il 
contributo di livellamento è aumentato pure in maniera sensibile. Precisa, che ciò a breve 
termine non si riprodurrà ed all’orizzonte si prospettano numerosi investimenti. Aggiunge poi 
che se fosse vero che sono stati prelevati fr. 15 milioni in più dalle tasche dei cittadini non 
potremmo avere un capitale proprio inferiore ai fr. 9 milioni. Gli indicatori sono chiari, la 
situazione non è rosea. Se in questi vent'anni non avessimo avuto prudenza e la fortuna di un 
gettito che è cresciuto in maniera impressionante, come nessuno avrebbe potuto prevedere 
20 anni fa, non avremmo potuto realizzare quanto fatto, come ad esempio nell’ambito 
dell’edilizia scolastica. Ricorda che si ritornerà sicuramente sul tema in occasione della 
discussione del Piano finanziario, che è in corso di elaborazione ed in particolare del Piano 
delle opere, che ci dirà in che direzione intendiamo andare, ma i margini di manovra non sono 
ampissimi. Invita il consesso a volersi concentrare sul risultato globale che tiene conto anche 
degli investimenti, che per inciso sono andati costantemente aumentando, ripercuotendosi sul 
debito pubblico. Le cifre vanno lette a fondo, non solo puntando su quello che più fa 
sensazione. In conclusione, ringrazia per le suggestioni delle quali il Municipio terrà 
sicuramente conto al momento della stesura dei preventivi. 
 
Il Municipale Mathieu Moggi in qualità di Capodicastero Educazione precisa che in Ticino ci 
sono solo tre Comuni che offrono il servizio pedibus e tutti, durante le 36 settimane scolastiche, 
pagano gli accompagnatori. Tornando sull’intervento di Roberto Decarli, concorda sulla 
necessità di ottimizzare, osservando al proposito che alcune tratte sono state cancellate per 
carenza di bambini. Ricorda poi che il pedibus serve soprattutto i bambini di prima e seconda 
elementare, per questa ragione se su di una tratta ci sono una quindicina di bambini di quell’età 
un solo accompagnatore non è sufficiente. Conclude indicando che a suo avviso si tratta di un 
servizio importantissimo per i bambini, ma anche un entrata finanziaria per gli accompagnatori. 
 
Il Presidente passa in rassegna ogni Dicastero menzionandone costi e ricavi e chiedendo 
puntualmente se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
0. Amministrazione generale (costi: fr. 3'488'759.66; ricavi: fr. 904'222.38). 
  
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
1. Ordine pubblico e sicurezza, difesa (costi: fr. 2'637'036.27; ricavi: fr. 1'255'751.42). 
 
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
2. Formazione (costi: fr. 6'290'209.85; ricavi: fr. 1'594'935.45). 
 
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
3. Cultura, sport e tempo libero, chiesa (costi: fr. 1'975'778.73; ricavi: fr. 724'798.06). 
 
Isabelle De Luca prende la parola osservando che con la nuova legislatura il patrimonio 
culturale è stato inserito nel Dicastero Patrimonio culturale e Sviluppo territoriale, mentre le 
attività culturali si trovanoo nel Dicastero Cultura, Eventi, Sport e Turismo. Per questa ragione 
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chiede se da un punto di vista contabile non sia meglio fare in modo che le attività culturali 
rientrino nel Dicastero Patrimonio culturale e Sviluppo territoriale. 
 
Il Sindaco osserva che non è possibile procedere con la modifica richiesta poiché il piano dei 
conti è imposto dalla Sezione degli enti locali, sottolineando che l’organizzazione interna dei 
Dicasteri è una competenza esclusiva del Municipio che viene decisa in occasione della 
seduta costitutiva. 
 
4. Sanità (costi: fr. 3'103’519.42; ricavi: fr. 56'966.75). 
 
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
5. Sicurezza sociale (costi: fr. 2'563'032.14; ricavi: fr. 775'164.48) 
 
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
6. Trasporti e comunicazioni (costi: fr. 3'438'231.90; ricavi: fr. 586'583.82) 
 
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
7. Protezione dell’ambiente e pianificazione del territorio (costi: fr. 4'646'822.84; ricavi: fr. 

4'492'610.69). 
 
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
8. Economia pubblica (costi: fr. 84'536.80; ricavi: fr. 227’859.00) 
 
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
9. Finanze e imposte (costi: fr. 3'526'741.63; ricavi: fr. 22'529'032.38) 
 
Il Presidente chiede se vi sono proposte di emendamento o osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
Il Presidente legge il totale dei costi e dei ricavi, ammontanti a 31'754'669.24, rispettivamente 
fr. 33'147'924.43. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
Il Presidente mette in discussione il conto degli investimenti. 
 
Non vi sono osservazioni. 
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Il Presidente legge il totale degli attivi e dei passivi, ammontanti a fr. 76'649'566.44, 
rispettivamente fr. 72'529'603.43 e l’avanzo d’esercizio di fr. 1'393’255.19, chiedendo se vi 
sono osservazioni. 
 
Non vi sono osservazioni. 
 
Il MMN 11/2022 è approvato con 26 voti a favore,1 contrario e 2 astenuti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 29 voti a favore (29 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
6.a TRATTANDA –  MMN 05/2022, concernente la richiesta di credito di fr. 425’000.00 per la 

costruzione di un’area di svago ed istruzione per mountain bike, di cui                     
fr. 70'000.00 a carico del Comune 

 
Lorenza Ponti Broggini, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Aaron Rezzonico, in qualità di correlatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 

Furio Gianoli, in qualità di relatore e di Presidente della Commissione delle Petizioni e della 

Legislazione, presenta seduta stante e per iscritto l’aggiornamento dell’emendamento del 

tenore seguente: ''Con il termine 2 ruote si intendono le biciclette tradizionali, le e-bike con 

pedalata assistita fino ad un massimo di 25 km/h, i monopattini tradizionali, i monopattini 

elettrici con velocità fino ad un massimo di 25 km/h; inoltre è escluso l'utilizzo di qualsiasi altro 

mezzo di locomozione al di fuori di quelli menzionati nel presente accordo di partenariato''. 
 
Il Sindaco, indica l’adesione dell’Esecutivo, osservando che l’emendamento vincola per ora 
soltanto il TCS, ma che il Municipio regolamenterà la struttura come auspicato dal Legislativo.  
 
Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, appoggia il 
Messaggio municipale, rallegrandosi del fatto che spendendo una cifra ridotta sarà possibile 
ampliare l’offerta a favore della popolazione. Chiude il suo intervento invitando il Municipio a 
voler ben regolamentare la nuova struttura. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, sostiene il Messaggio 
municipale e si augura che grazie alla nuova struttura la convivenza nel bosco di San Clemente 
tra escursionisti e ciclisti possa migliorare. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, appoggia il Messaggio 
municipale che permetterà ai giovani di allenarsi in sicurezza ed invita il Municipio a voler 
valutare la posa di servizi igienici nelle vicinanze. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, sostiene il Messaggio municipale, 
chiedendosi se anche gli skateboard non debbano entrare in linea di conto. 
 
Il Sindaco indica che il TCS non lo ha richiesto, ma qualora volesse organizzare dei corsi non 
dovrebbero esserci particolari problemi, fermo restando che dovranno fare una richiesta 
formale.  
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, indica che non vi è unanimità e che voterà il 
Messaggio municipale con l’integrazione dell’emendamento commissionale.  



 

 

11/16 

 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, invita il Municipio a valutare 
se nell’area della scuola, dove spesso vi sono manifestazioni, non sia il caso di creare delle 
infrastrutture fisse, come servizi igienici e impianti elettrici. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Furio Gianoli auspica che le nuove strutture ed i corsi proposti siano pure indirizzati alle 
persone diversamente abili. 
 
Piera Gianotti Rosenberg pur ritenendo la bicicletta un ottimo mezzo di trasporto, da 
promuovere e favorire come alternativa alle auto private, non ha firmato il rapporto della 
Commissione delle Petizioni e della Legislazione poiché non si trova d’accordo con la 
costruzione della suddetta area di svago, per sensibilità ecologica e di salvaguardia del 
territorio. Illustra quindi i principali motivi che non le consentono di approvare il Messaggio 
municipale, chiedendo ai colleghi di tenerli in considerazione al momento del voto. 
Innanzitutto, ritiene che il nostro territorio sia, per il momento, sufficientemente ricco di 
infrastrutture sportive e di eventi legati ad essi. Reputa più urgente investire energia, tempo e 
denaro nella salvaguardia del territorio, dei beni storici e del verde. A suo avviso non è 
opportuno sacrificare un ulteriore spazio alla cementificazione. Come indicato nel Messaggio 
municipale e come si può vedere sulla proposta di progetto in allegato, il fondo della pista del 
Pump Track è in una “speciale miscela di asfalto”. Per questa ragione non vede perché togliere 
altro verde, o meglio prato (terreno prezioso e salubre), attorno alla scuola, già interamente 
contornata di asfalto, materiale impermeabile, non ecologico, che accumula calore durante le 
giornate estive e pure antiestetico. Oltre a ciò, la maggior parte degli utenti dell’area di svago 
in questione non raggiungerebbero la Capriasca sulle due ruote, un po’ per il fatto che alcuni 
sport praticati su questo tipo di piste richiedono dei mezzi speciali, non adatti alle strade, un 
po’ perché sceglierebbero come meta l’area per allenamenti specifici, raggiungendola anche 
da luoghi. A suo avviso non si può quindi ignorare l’aumento di traffico da essa generato e di 
conseguenza la richiesta di parcheggi. Spera che non si voglia tappezzare ulteriormente il 
nostro territorio di parcheggi, per cui va incoraggiato il turismo che raggiunge la Capriasca con 
i mezzi pubblici e che non necessita di attrezzature speciali e furgoni per trasportarla. Osserva 
inoltre che l’utilizzo delle biciclette classiche e delle mountain bike nel nostro territorio non è 
ancora ben regolamentato. Sempre più biciclette (classiche ed elettriche) percorrono ogni 
sorta di sentiero degradandone la qualità in maniera importante. Il Bosco di Redde e l’area di 
San Clemente ne sono un esempio ed al proposito richiama i contenuti dell’interpellanza 
“Regolamento d’uso per l’area di svago S. Clemente – conoscere le regole è importante” del 
10 giugno 2022 dei De Luca e Rudin). Prosegue il suo intervento osservando che da un lato 
si può sperare che costruendo un’area di svago apposita il problema venga circoscritto, 
dall’altro si può ancor meglio immaginare che, finito l’allenamento, gli utenti dell’area di svago 
vogliano percorrere e godere dei nostri bei sentieri, pertanto, ritiene che prima di costruire 
un’ulteriore offerta per gli utenti sulle due ruote il Comune debba assolutamente regolamentare 
l’utilizzo e meglio stabilire dove i ciclisti possono e dove non possono transitare,  creare delle 
mappe apposite, affiggere segnaletica e cartelli adeguati, proteggere gli altri utenti, quali i 
pedoni, che scelgono i sentieri per camminare o correre in tranquillità, proteggere i prati da 
sfalcio, i pascoli, i boschi, i nuclei storici, i selciati, i luoghi di culto, anche sui tratti dove i sentieri 
attraversano suolo privato, patriziale o parrocchiale, poiché i sentieri di campagna, bosco e 
montagna corrono per parte su suolo non Comunale. Anche il BC Park, volto all’istruzione, 
alla sensibilizzazione e ai miglioramenti della tecnica, è destinato a formare ulteriori ciclisti che 
percorreranno i nostri sentieri, come riterranno loro, visto che questi non sono regolamentati. 
Si dice cosciente che dal lato economico l’accordo con il TCS sembra essere interessante, ma 
non reputa necessario accettarlo. Questo la fa pensare al fenomeno del comprare ai saldi cose 
non per forza necessarie, acquisti che ingombrano gli spazi e fanno spendere comunque più 
di ciò che si potrebbe “non spendere”. Chiede inoltre di non sottovalutare la mezza giornata di 
lavoro settimanale richiesta all’UTC per la manutenzione. Annualmente le ore sommate 
superano il mese lavorativo, costo e impegno che andrebbe ad accumularsi al programma già 
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fitto delle squadre di operai. Nel caso della costruzione dell’area in questione non si potrà più 
evitare di assumere, almeno a tempo parziale, un dipendente in più, che si occupi, oltre della 
suddetta area, della manutenzione costante di tutti gli stabili comunali, delle scuole, del centro 
sportivo, del centro balneare, eccetera, affinché tutti i nostri beni e servizi non cadano in 
degrado generando spese ben più importanti di quella di un impiegato. Per questi principali 
motivi il suo voto sarà contrario e invita il Consiglio Comunale a respingere il Messaggio 
Municipale 05/2022. 
 
Isabelle De Luca indica di aver depositato un’interpellanza denominata: “Regolamento d’uso 
per l’area di svago S. Clemente – conoscere le regole è importante”. sulla quale il Municipio 
non ha avuto tempo di entrare in materia. Reputa tale atto un fondamentale 
accompagnamento al rapporto commissionale ed al Messaggio municipale. Si dice d’accordo 
di delimitare un'area di svago per questo bellissimo sport e con il luogo prescelto; vede invece 
meno di buon occhio la scelta di asfaltare la struttura. Aggiunge che a suo avviso l’istituzione 
di un Regolamento d’uso per l’area di svago San Clemente rappresenti una condizione sine 
qua non, poiché è fondamentale che tutti conoscano le regole comportamentali, osservando 
che vi sono numerosi uffici cantonali, una Commissione cantonale dei sentieri ed un Centro di 
competenze MTB, che possono aiutare il Comune in tal senso. Ritiene importante che si 
sappia che sui sentieri è l'escursionista ad avere la precedenza, così come sul percorso 
ciclopedonale, che in realtà è un percorso pedonale con autorizzazione di transito per i ciclisti. 
I ciclisti devono essere sensibilizzati sul tema, poiché spesso hanno dei comportamenti 
inappropriati. Al momento purtroppo, vige la legge del più veloce e del più forte. Ricorda al 
proposito che è recentemente stata istituita una campagna di sensibilizzazione cantonale che 
si intitola “Riguardami”, che indica a pedoni e ciclisti le norme di comportamento, sottolineando 
che anche lei ama fare passeggiate in bicicletta, rispettando però le regole. Rileva in seguito 
che la maggior parte dei sentieri e dei percorsi pedonali nell'area di svago San Clemente sono 
su suolo privato. In conclusione, riallacciandosi ad una domanda posta nella sua interpellanza 
osserva che i proprietari su cui sorgono tracciati acrobatici abusivi ora presenti nell'area di 
svago, ad esempio sul promontorio del Matro Rotondo, devono rispondere davanti alle autorità 
cantonali anche se questi sono stati edificati a loro insaputa. 
 
Alessandro Fontana lascia la sala e porta il numero dei consiglieri presenti a 28. 
 
Matteo Besomi osserva in primis che seppur l’interpellanza di Isabelle De Luca sia stata 
consegnata in cancelleria nel corso dell’ultimo giorno utile, l’Esecutivo non ha avuto il tempo 
necessario per evadere l’atto in quanto intende approfondire le puntuali e articolate domande. 
Osserva poi che un Regolamento d’uso può sicuramente essere utile ed il Municipio lo 
redigerà, ma non risolve tutto. Al proposito racconta infatti un episodio appena avvenuto 
presso il campo da calcio, dove egli ha avuto un battibecco con alcuni ragazzi che si trovavano 
nella zona del campo da calcio, dove una chiara regolamentazione esiste, con le biciclette e 
fumando. Ricorda poi che il Municipio si sta adoperando per vietare il passaggio di MTB dalla 
Via Crucis di Bidogno e di Bigorio. Reputa che i problemi di convivenza tra pedoni e ciclisti si 
debbano superare attraverso il rispetto reciproco. In risposta a Piera Gianotti Rosenberg 
osserva che è vero che la struttura sarà in asfalto, ma ricorda anche che a pochi metri da essa 
vi è lo splendido bosco di San Clemente. Ringrazia poi Alioscia Landis per i suggerimenti, 
sottolineando che è proprio in corso uno studio per dotare la zona di servizi igienici ed 
eventualmente di altre infrastrutture utili per le manifestazioni, per i fruitori della zona ed anche 
e soprattutto per la scuola. Ringrazia quindi l’Arena sportiva ed il Direttore del TCS per il lavoro 
svolto e per il risultato prodotto con un costo a carico del Comune esiguo per rapporto all’opera. 
In conclusione, chiede il coinvolgimento di tutti affinché si istruiscano i ragazzi al rispetto delle 
regole, trattasi di un ruolo importante sul quale si deve lavorare. 
 
Il MMN 02/2022 è approvato, con l’integrazione dell’emendamento aggiornato della 
Commissione delle Petizioni e della Legislazione sull’art. 4 let. a punto 7 dell’accordo di 
partenariato, con 25 voti a favore, 2 contrari e 1 astenuti. 
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Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 28 voti a favore (28 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
7.a TRATTANDA -  MMN 06/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 1'350'000.00 

per la realizzazione dell’allacciamento delle località di Puffino e Cavargna 
alla rete di distribuzione di Corticiasca, per la realizzazione 
dell’allacciamento d’emergenza della località di Carusio ed infine per la 
dismissione delle vecchie infrastrutture 

 
Marco Rudin, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione della 
Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Hamos Meneghelli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Alioscia Landis, a nome dei rispettivi gruppi invitano ad approvare il Messaggio 
municipale.  
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. Non è il caso. 
 
Il MMN 06/2022 è approvato con 27 voti a favore e 1 astenuto. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 28 voti a favore (28 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
8.a TRATTANDA -  MMN 07/2022, concernente la richiesta di un credito di fr. 190'000.00 per 

l’introduzione delle zone 30 km/h nelle frazioni di Almatro, Bettagno, 
Bidogno, Cagiallo, Campestro, Carusio, Corticiasca (Albumo), Lelgio, 
Lopagno, Miera, Odogno, Oggio, Sarone e Sureggio 

 
Alex Domeniconi, in qualità di correlatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Isabelle De Luca, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della Commissione 
Edilizia ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Alioscia Landis, a nome dei rispettivi gruppi invitano ad approvare il Messaggio 
municipale.  
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Alex Domeniconi reputa doveroso evidenziare che sul tema della moderazione del traffico il 
Municipio e la Polizia comunale negli ultimi anni hanno fatto un lavoro egregio. Ricorda che il 
14 gennaio 2021 è stata formulata un'interpellanza per trovare una soluzione per moderare il 
traffico a Bidogno e oggi, a poco più di un anno di distanza, sono già stati implementati dei 
provvedimenti, risultato questo assolutamente lusinghiero. 
 
Ferruccio Landis chiede al Municipio se si è pensato di effettuare degli interventi di 
moderazione pure a Treggia dove l’attraversamento tra il nucleo ed il posteggio comunale è 
pericoloso. 
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Il Sindaco indica che anche ha Treggia è previsto un intervento che è però da tempo ritardato 
a causa di una procedura ricorsuale.  
 
Il MMN 07/2022 è approvato con 27 voti a favore e 1 contrario. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 28 voti a favore (28 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
9.a TRATTANDA -  MMN 09/2022, concernente la richiesta di credito di fr. 240'000.00 per 

opere di risanamento straordinarie a Casa Capriasca 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, in qualità di relatrice richiama i contenuti del rapporto della 
Commissione della Gestione, parte integrante del presente verbale. 
 
Claudio Mini, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione Edilizia 
ed Opere pubbliche, parte integrante del presente verbale. 
 

Fiorenza Rusca Franzoni, a nome del gruppo PS & Sinistra Indipendente, sostiene e si 
associa alla suggestione della Commissione al Municipio di voler incaricare un 
responsabile che si occupi della manutenzione ordinaria degli stabili comunali. 
 
Doriana Cattani, a nome del gruppo Liberali Radicali di Capriasca, appoggia il Messaggio 
municipale e condivide l’auspicio della collega Rusca Franzoni. 
 
Nadia Scalmanini, a nome del gruppo PPD Capriasca e Indipendenti, invita ad approvare il 
Messaggio municipale. 
 
Gian Antonio Baffelli, a nome del gruppo Lega dei Ticinesi, sostiene il Messaggio municipale, 
come pure la suggestione della collega Rusca Franzoni. 
 
Marco Rudin a nome del gruppo Verdi e PAC, appoggerà il Messaggio municipale. 
 
Alioscia Landis, a nome del gruppo Lista Civica Capriasca 20 20, sostiene il Messaggio 
municipale. 
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Il MMN 09/2022 è approvato all’unanimità dei 28 consiglieri presenti. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 28 voti a favore (28 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
10.a TRATTANDA – MMN 08/2022, concessione dell'attinenza comunale di Capriasca alla      

signorina Rebecca Riva, 11 settembre 2001, cittadina italiana 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
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Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Alioscia Landis, a nome dei rispettivi gruppi invitano ad approvare il Messaggio 
municipale.  
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali. 
 
Non è il caso. 
 
Il MMN 08/2022 è approvato con 27 voti a favore e 1 contrario. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 28 voti a favore (28 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
11.a TRATTANDA – MMN 12/2022, concessione dell’attinenza comunale di Capriasca al 

signor Marco Nicola Belcastro, 1965, cittadino italiano 
 
Furio Gianoli, in qualità di relatore richiama i contenuti del rapporto della Commissione delle 
Petizioni e della Legislazione, parte integrante del presente verbale. 
 
Fiorenza Rusca Franzoni, Doriana Cattani, Nadia Scalmanini, Gian Antonio Baffelli, Marco 
Rudin e Alioscia Landis, a nome dei rispettivi gruppi invitano ad approvare il Messaggio 
municipale.  
 
Il Presidente chiede se vi sono interventi personali.  
 
Non è il caso. 
 
Il MMN 12/2022 è approvato con 27 voti a favore e 1 contrario. 
 
Il Segretario propone la lettura della risoluzione adottata; il verbale seduta stante di questa 
trattanda (art. 24c e 62 della LOC), è approvato con 28 voti a favore (28 presenti). La trattanda 
è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
12.a TRATTANDA - Risposte a interpellanze 
 

Il Municipio da riscontro puntuale alle sei interpellanze pervenute. 

 

1. Interpellanza di Gian Antonio Baffelli sull'esposizione della bandiera d'Europa il 5 maggio. 
 
Gian Antonio Baffelli si dichiara non soddisfatto. 
 

2. Interpellanza di Marco Bianchi inerente alla gestione dei parcheggi del Centro Sportivo 
durante le manifestazioni.   

 

Marco Bianchi si dichiara soddisfatto. 

 

3. Interpellanza di Mattia Bertoli denominata: situazione dei sentieri a Bigorio”.  

 

Mattia Bertoli si dichiara parzialmente soddisfatto. 

 

 



 

 

16/16 

4. Interpellanza di Nicolas Perrin denominata: “Preserviamo le piante indigene dalla palma 
(ti)cinese – palma di Fortune.   

 

Vista l’assenza dell’interpellante l’atto sarà ripresentato in occasione della prossima 

seduta. 

 

5. Interpellanza di Fiorenza Rusca Franzoni denominata: “Energia e Clima”.  

 

Fiorenza Rusca Franzoni si dichiara parzialmente soddisfatta. 

  

6. Interpellanza di Isabelle De Luca denominata: “Regolamento d’uso per l’area di svago S. 
Clemente – conoscere le regole è importante.  

  

Isabelle De Luca si dichiara non soddisfatta. 

 

Il verbale seduta stante di questa trattanda è approvato con 28 voti a favore (28 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 
 

 
13.a TRATTANDA – Mozioni e interpellanze 
 
Mozioni 
 
Sono state presentate due mozioni: 
 

Mozione elaborata di Nadia Scalmanini e Lorenza Ponti-Broggini a nome del gruppo PPD e 

Indipendenti, volta a limitare la delega al Municipio in materia di spese di investimento. 

 

Mozione elaborata di Gian Antonio Baffelli per la qualifica di Gola di Lago a frazione. 

 
 

Interpellanze 
 
È stata presentata un’interpellanza di Doriana Cattani che pone al Municipio alcuni quesiti 
inerenti alla regolamentazione dei parcheggi a pagamento. 

 
Il verbale seduta stante di questa trattanda è approvato con 28 voti a favore (28 presenti). La 
trattanda è pertanto definitivamente evasa. 

 
Alle ore 22:20 il Presidente ringrazia i presenti e chiude definitivamente la seduta. 
 
 
 
Per il Consiglio comunale 
 
Zeno Casella, Presidente           Davide Conca, Segretario 


